

【2021 第三周 (1/10-1/16) ，三年细读圣经——旧约】

周日 1/10：創世紀 15-16 章	周一 1/11：創世紀 17-18 章	周二 1/12：創世紀 19-20 章
周三 1/13：創世紀 21-22 章	周四 1/14：創世紀 23 章	周五 1/15：創世紀 24 章
周六 1/16：創世紀 25 章		

每日读经默想：3 周

1. **周日 1/10 创世纪 15-16 章**：自從亞伯蘭在他 75 歲被呼召離開家鄉，也得到神的應許，將來子孫要像海砂那樣多。可是，匆匆數年過去了，還是沒有得兒子的跡象。在 15 章，神再次重申這個應許；即使毫無後裔的跡象，亞伯蘭仍然相信神的話會應驗。所以，因為他的信，神就以此算為他的義。之後，神與亞伯蘭立約。照當地切約的方式，把祭物劈開，放在一個 V 字形的凹地，祭物的血就順著凹槽由高往低流下，在凹地的底部形成一個血池。立約的人要站在血池裡，順著凹槽往上走，踏著血走過這些劈成兩半的祭物；代表違約的人，將要承受這種違約的代價。亞伯蘭預備好這一切祭物之後，神使他沉沉的睡著了。結果，只有神以煙霧的方式，從流血的凹槽經過。為什麼在這麼重要的立約儀式，亞伯蘭睡著了呢？這個約如何生效呢？
2. **周一 1/11 创世纪 17-18 章**：耶和華在亞伯蘭 99 歲時，再度與他立約，並改他的名字為亞伯拉罕，這名字的意思是『多國的父』；預表神預先的計劃，要叫外邦人也因信稱義；凡屬於基督的人，就算是亞伯拉罕的後裔，要照著神給亞伯拉罕的應許承受產業。後來，耶和華使 90 歲的撒拉懷孕。終於在隔年，亞伯拉罕 100 歲時，生下那照應許而生的以撒。請問，神為何要讓亞伯拉罕等待如此之久，等了 25 年，在人看為不可能懷孕的情形下，才使 90 歲的撒拉懷孕生子？如果神給我一個應許，並且也告訴我這個應許，將在哪一年哪一月會應驗，這不是很好嗎？
3. **周二 1/12 创世纪 19-20 章**：因為亞伯拉罕害怕有人為了搶走妻子撒拉，就殺了他。所以，他有兩次謊稱撒拉是他的妹子；雖然這句話是真的，撒拉是他同父異母的妹子；卻也是假的，因為撒拉是他的妻子。第一次說謊是在創 12 章，那時亞伯拉罕剛得到神的應許，還沒有生下以撒。他們因為飢荒的緣故，就往南走到埃及，對埃及人說，撒拉是他的妹子。試問，如果亞伯拉罕不說謊，他會不會在埃及被人殺死呢？若是亞伯拉罕死了，或是撒拉被搶走了，神的應許不就無法實現了嗎？死人怎麼會生孩子呢？第二次說謊是在創 20 章，亞伯拉罕再次對基拉耳人說，撒拉是他的妹子，原因還是害怕有人會為了搶走撒拉而殺死他。在 20 章，撒拉還沒有生以撒。所以，亞伯拉罕似乎還是要用自己的方法，來保全生命、保護神的應許。當然，這兩次都有神的介入，保護了他們。我們不禁要問，在自己的生命、或是自我利益有受威脅時，或是想要用自己的方法，保護神的應許時，我是否可以說個小白謊、說一些似真似假的話，雖然會使別人受傷害，卻能保護自己；在信心的層面，在誠實的層面、在愛別人的層面，我們會如何思考這個問題呢？
4. **周三 1/13 创世纪 21-22 章**：22 章亞伯拉罕獻以撒是他信心的高峰。在此章的記載中，並沒有描述亞伯拉罕聽到神的命令之後的反應，只是簡單的說，他照著去做了。在創 22:7 節說到，亞伯拉罕回答以撒的問題，燔祭的羔羊在哪里呢？亞伯拉罕並不知

道神将会预备一隻羔羊代替以撒，因此，创 22:8 节亚伯拉罕说：「神必自己预备作燔祭的羊羔。」的这句话是什么意思？随便说说吗？还是信心的表现？从希伯来书 11:17-19 节，可以明白亚伯拉罕当时在想什么。亚伯拉罕相信神所说的，从以撒生的才要成为他的后裔，而且神要使他的后裔多如天边星星及海边的沙。之前，亚伯拉罕因为怕死而谎称撒拉是他妹妹，这个功课他已经学会了。所以，此时，他的信心让他不怕献上以撒。因为就算以撒死了，神也会使以撒死而复活。所以，在创 22:8 节的神『预备』的这个希伯来文 ra' ah，也是『看见、看顾』的意思。所以，这节经文可以读成：「神必自己看见（看顾）作燔祭的羊羔。」同样的字『预备、看见』也出现在其他经文，22:13 节的亚伯拉罕『观看』，22:14 节的耶和华『以勒』。创 22 章神对亚伯拉罕的试验，以 22:12 节作为结语，『**现在我知道你是敬畏神的了。**』各位弟兄姐妹，我们常说，神是耶和华以勒，神会供应我所需的一切。诚然这是信心里的宣告，但是，我们从创 22 章所学到的，**我们先要是敬畏神的人，神就看顾你一切所需，是你的耶和华以勒。**请再看诗篇 34:9 节，耶和华的圣民哪，你们当敬畏他，**因敬畏他的一无所缺。**让我们默想神的话，检查自己的心思意念，是否在生活的各个层面，在内心深处，都存敬畏神的心，过在世的每一时每一刻？

5. **周四 1/14 创世纪 23 章：**撒拉 127 歲死了，亞伯拉罕非常的傷心。他就向當地的赫人要求買一塊地安葬撒拉。亞伯拉罕看中赫人以弗崙田地上頭的麥比拉洞。原先，赫人以弗崙要把地送給亞伯拉罕。可是，亞伯拉罕不願白白得到，堅持要付費。卻看見赫人以弗崙用四百舍客勒銀子的高價賣給亞伯拉罕。1 舍客勒 (shekel) 是 11.5 克，400 舍客勒即 4 公斤 600 克。在两千多年前主耶穌的时代，一般普通的工人一年的工资是 30 两银子，相当于 1200 克。耶利米書 32 章 9 節，耶利米用 17 舍客勒銀子買下親戚的地。這些數字乃是給我們參考，到底四百舍客勒銀子的價值是多少。從 23 章的記載，不知道我們可以學到什麼功課？
6. **周五 1/15 创世纪 24 章：**亞伯拉罕差派全家最老的仆人，远赴老家去为以撒娶妻。老仆人藉着祷告辨明以撒的未来妻子（利百加）一事，诚如箴言 16:3 节所说，**你所做的，要交托耶和华，你所谋的，就必成立。**從老僕人的信心和祷告，凡事求問神，是我們學習的榜樣。因為你相信神會聽你的祷告，所以才會向神祈求，不是嗎？神也因为你這樣的信心，喜悅你的祈求，而應允你，不過卻是在神所認為的恰當時機。信心是在祷告中养成的，在应验时得着坚固。你渴望像老仆人一样，经历神的带领吗？
7. **周六 1/16 创世纪 25 章：**記載了以撒在 40 歲娶利百加，在 60 歲生下雙胞胎，以掃和雅各。在出生前，耶和華已經預定後出生的雅各將要成為大國。許多人可能有疑惑，為何神要揀選小的為大；還有，雅各的為人好像還不如他的哥哥以掃。在這個問題上，一個是神的主權，另一個是神的預知。神看見的是雅各的信心。雅各知道神揀選的心意，他知道這祝福的寶貴，而以掃卻輕看神的祝福，反而更看重肉身的需要。25:27-34 節，以掃在疲累之下，为了立即解决身体的需要，轻易的放弃長子的名分。何者重要呢？所以，在希伯來書 11 章的信心人物中，11 章 21 節對雅各的評語，雅各因著信，給約瑟的兩個兒子祝福。因著信，相信你的祝福是重要的、會實現的，所以你會說祝福的話。所以，在這段經文，神之所以揀選雅各，乃是因為他的信！你會因著信，照神的話為你的兒女祝福嗎？